Q.0
e

\

Willkommen zum Modellversuch des Hubspeicherkraft-\
werks!

Ich bin Muskli und werde Sie durch das Experiment fiihren.
Durch meine enorme Kraft kann ich schwere Gegenstande

in einem Hubspeicherkraftwerk hochheben und somit
unsere elektrische Energie zwischenspeichern, bis wir sie
eines Tages brauchen.

Wie das genau funktioniert, werden Sie im Experiment

Qrfahren. /

Schauen Sie sich zunachst das Video 1 zum Experiment an.

Der im Video dargestellte Vorgang kann in zwei Teilprozesse untergliedert werden:

1. Das Anheben
2. Das Absenken

Leider kann ich nicht in beiden
Versuchsteilen Energie gewinnen.

Kreuzen Sie an!

In welchem Teilprozess muss Energie
aufgebracht werden? ™ beim Anheben O beim Absenken

In welchem Teilprozess wird Energie
gewonnen? O beim Anheben )X beim Absenken

In welcher Energieform wird unsere elektrische Energie im Kraftwerk
zwischengespeichert?

Notieren Sie! beﬂ«ﬁéaé Eh.e_[‘al e

In einem Speicherkraftwerk muss also auch
Energie zugefiihrt werden. Lohnt es sich dennoch?
Am besten berechnen wird dazu den Wirkungsgrad
berechnet!
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Kurze Wiederholung: Was ist der Wirkungsgrad? Definieren Sie!

Des (955900l ﬁilo‘f’ don Auted vou gawu&%'(-u’
- N a/a ) . -
'Eur@e_ iw. Verhalbws zuc auéae(orac&feu Ewﬂne_.

Schauen Sie sich erneut das Video 1 zum Experiment an.
Notieren Sie sich dabei die notigen Messwerte!

Stromstarke Spannung Zeit

Anheben = 0,62 A u=%ASV t= f3s

Absenken | I= (9(,{((, A Us= ?,S’\/ t= 85

Wenn Sie die einzelnen Zwischen-
Berechnung des Wirkungsgrades: schritte nacheinander bearbeiten,

ist die Berechnung des Wirkungs-
grades ganz leicht!

Bestimmen Sie den Wirkungsgrad!

Teil 1 des Experiments: Das Anheben

Zuerst wird die elektrische Arbeit Wg berechnet, die vom Motor
aufgewendet werden muss, um den Korper anzuheben:

Wer=Usur * laur = taur = 88 \QL

Teil 2 des Experiments: Das Absenken

Jetzt muss die gewonnene elektrische Energie Eg beim Absenken des Korpers
berechnet werden.

Eer=Uup * lap " tap = g \(-)D

Berechnung des Wirkungsgrades:

Fiir beide Teile des Experiments wurde die aufgewendete bzw. gewonnene Energie
berechnet. Jetzt konnen Sie den Gesamtwirkungsgrad des Modells berechnen.

n= E/W-= (9/08 = ’BZ





























































































































































































































































































































































































































































Wird mein Wirkungsgrad grofRer, wenn ich einen
schwereren Korper anhebe?

|

‘ Schauen Sie sich die Videos 2, 3, 4 und 5 zum Experiment an!

Untersuchen Sie die Massenabhangigkeit des Wirkungsgrades!
Notieren Sie die Messwerte

2 kg 3 kg 4 kg S5kg
L } W= 43‘} W= 603, w=§IF
11 ¥ S& |E=FA4F |E= A1 ¢%
§ % n=A2 L = AL S (= AL

Hier ist Platz fiir Nebenrechnungen:

Ledese Edolu{»-_ru,u\a :

- be. Masse wicd zwas welc
Acbes nhebm beuar‘:g,t

‘da Obu’ oiud« foﬁdc Mo sse lu-g amge,—
hobamm Zub+auo( el po'bzubze le

= LQ.(
Tipp: Die Vorgehensweise

zur  Berechnung des
Wirkungsgrades ist hier

espeicrer € Wecdlen Uamm die gleiche wie zuvor.
/own Absenbken  Oedls
U&& (‘ /V[ |e__ r&
- gouwit bledd cuch bo fec Coﬁue.reu\ Masse

der Quobect aus E/W Mgefa.“[gr 8(&.0'«

Beeinflusst die Masse den Wirkungsgrad des Modells?

Kreuzen Sie an! O ja X nein

Wenn ja, welchen Einfluss hat dlz Masse? Erlautern Sie kurz!

aSgenclie~ Vow Uleinesein 2 [ wnn s )
abﬁrLM&f W™ @it plus @““@r oles Arebeus £

—_— ,L(W siud B a«u«a oﬂf’scé aw Gruandlast /"béélALQMG

Was konnte noch Einfluss auf den Wirkungsgrad nehmen?
Nennen Sie mogliche EinflussgroRen!

’Lm?)e_ru,u.% w Molor (Gaucra&of>
%ou«ungsc\no@cf&‘wd Vou uwaabmd{,m Medien

































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































